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УКРАЇНА

ДНІПРОПЕТРОВСЬКА  РАЙОННА  ДЕРЖАВНА  АДМІНІСТРАЦІЯ

ВІДДІЛ  ОСВІТИ

52005  Дніпропетровський р-н, смт. Ювілейне, вул. Теплична, 5,  тел./факс 27-80-68

	від  27.12.2011
№   1264/01-32
	Керівнику 

навчального закладу


Про проведення позачергової 



інвентаризації бібліотечних фондів

загальноосвітніх навчальних закладів

у 2011 році

         З метою експериментальної перевірки, узагальнення та обробки даних щодо забезпечення загальноосвітніх навчальних закладів навчальною літературою у 2011/2012 навчальному році в рамках проекту зі створення єдиної системи централізованого електронного обліку підручників повідомляємо, що в загальноосвітніх навчальних закладах, які беруть участь в експерименті, до 29 грудня 2011 р. необхідно провести  позачергову інвентаризацію бібліотечних фондів навчальної літератури.
         У ході інвентаризації бібліотечних фондів навчальних закладів, що беруть участь у проекті, необхідно визначити у розрізі кожного навчального закладу забезпеченість по кожному підручнику станом на 27 грудня 2011 року з урахуванням контингенту учнів на 2011/2012 навчальний рік.
             Зазначена інформація необхідна для 

· отримання повної та  об’єктивної картини потреб загальноосвітніх  навчальних закладів у навчальній літературі та її наявності у бібліотечних фондах;
· використання підручників та навчальних посібників у навчальному процесі поточного року;

· створення єдиної системи централізованого електронного обліку підручників.
           Загальноосвітні навчальні заклади Дніпропетровського району, що беруть участь у проекті зі створення єдиної системи централізованого обліку підручників на основі комп’ютерної програми “Шкільний підручник”,  здійснюють інвентаризацію відповідно до опорних таблиць програми.

           Всі матеріали, необхідні для здійснення інвентаризації, розміщені на сайті “Шкільний підручник” . Адреса сайту: http: / / school- book. ucoz.ua
          Інформацію щодо результатів інвентаризації фондів навчальної літератури вам необхідно надати  у 2-х примірниках на паперових та електронних носіях(диск CD - RW) до 6 січня 2012 року   Дніпропетровському районному відділу  освіти. Обов’язковим  є надання  копій базових даних з програми “Шкільний підручник” від усіх навчальних закладів.
Начальник 
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   Перший проректор                                                   В. Г. ДОЛГОПОЛИЙ
Ткаченко Т. Г. 
732-47-54
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