Формування критичного мислення 
учнів загальноосвітньої школи на уроках історії

Микола Шеремет, начальник відділу освіти Дніпропетровської райдержадміністрації.

     Сучасна загальноосвітня школа не має іншого способу сформувати справжнє культурне мислення учнів, крім як вчити їх піддавати сумніву будь-які судження, з якими вони зіштовхуються в навчальному процесі і в повсякденному житті, тобто критично оцінювати правильність цих суджень. “Стиль мислення, -  стверджує Д.Шварц, - направляючий інтелект є набагато важливішим ніж власне рівень інтелекту” [3, с.35].  Тому одним із пріоритетних завдань шкільної освіти є створення умов для виховання критичномислячої особистості, здатної самостійно, результативно, дотримуючись принципів моралі вирішувати суспільні й особисті проблеми.    
В зв’язку з цим, перед педагогами постає складне питання: яким має бути навчально-виховний процес, в якому б школяр навчився критично мислити?

На думку Д. Халперн [2, с.53 - 55],  процес навчання критичному мисленню ґрунтується на двох допущеннях:

 а) існують цілком визначені методи та прийоми мислення і учнів можна навчити розпізнавати й належним чином використовувати ці прийоми;

 б) якщо учням вдасться це зробити, вони почнуть мислити більш ефективно.
Розроблена нами програма розвитку критичного мислення школярів  ґрунтується на системному використанні методів критичного мислення в поєднанні з педагогічною підтримкою школярів. 
Методи критичного мислення розглядаються нами як в якості способів соціальної орієнтації й критичного мислення учнів, так і в якості основного засобу організації і керівництва цілісним процесом формування критичного мислення.  Педагогічна підтримка – як система заходів по наданню індивідуальної допомоги учням. 
Інструментарій прийомів і методів критичного мислення дає учням технологію вирішення будь-яких проблемних задач, підготовляє їх до творчої діяльності на основі умінь виявляти, формулювати і розв’язувати протиріччя. Методи критичного мислення є як інструментом його формування, так і результатом. Засвоєння методів передбачає: знання їх суті і особливостей; вміння застосовувати їх на практиці. Тобто,  “засвоєння  метода не є знання того, що є метод, але діяльне знання , поєднання з умінням володіти ним. ” [1, с.276].    

Розгортання основного змісту програми відбувається через використання системи різних типів та видів задач, зумовлених завданням конкретних етапів формування критичного мислення учнів. При цьому ми керувалися наступними думками.
1. В процесі життєдіяльності (сім’я, дошкільний навчальний заклад, школа тощо) відбувається енергоінформаційна взаємодія особистості з оточуючим системним світом. В кожний період життя в її голові утворюється інформаційна модель реальної (або ідеальної) системи цінностей, функціонування якої не узгоджується з  системою цінностей, існуючою поза особистістю. Саме тому, що деякі події поза особистістю не співпадають з її системою цінностей і відбувається вибіркове відображення цієї події. Це розмірковування дає підставу для наступного висновку: задач поза особистістю в повному розумінні цього слова не існує. 

2. Система цінностей, яка вміщує в собі ряд бажаних особистості варіантів функціонування оточуючого системного соціуму, може бути визначена, як мета, результат діяльності. Тоді зліпок функціонування системи, відображеної в певний час життя особистості, може бути визначено як те, чим уже особистість володіє: певна інформація, знання тощо.

3.У процесі критичного мислення можна умовно виділити два рівні – чуттєвий і раціональний. На чуттєвому рівні, пізнаючи оточуючий реальний або ідеальний світ за допомогою органів чуття (першої сигнальної системи), кожна особистість отримує власну, відмінну від інших копію, в певній мірі спотворену (індивідуально зафарбовану) по відношенню до оригіналу, що пояснюється проходженням сигналів у процесі пізнання через індивідуальну систему стереотипів.
4. На раціональному рівні відбувається осмислення емоційного   враження і наявної інформації про об’єкт, що критично оцінюється, здійснюється аргументований аналіз, емоційно-особистісного, суб’єктивного ставлення до об’єкта, тобто чуттєва реакція на явище доповнюється аналітичною перевіркою. Саме на інтелектуальному етапі учні аналізують інформацію з точки зору логіки і особистісно-орієнтованого підходу, здійснюючи різні мислительні операції, спрямовані на критичне оцінювання об’єкта.
Оскільки методи критичного мислення  постають не тільки як засіб, що сприяє  аналізу і критичному оцінюванню історичного матеріалу, а і як предмет засвоєння, виділяємо два типи завдань: завдання на усвідомлення і засвоєння учнями конкретних дій і операцій, властивих методам критичного мислення і завдання на практичне застосування засвоєних дій (методів).

До першого типу відносяться такі види завдань: 1) на визначення об’єкту аналізу і критичної оцінки; 2) на з’ясування мети оцінювання; 3) на відтворення структури критичної миследіяльності; 4) на визначення дій, яких не вистачає при здійсненні критичної миследіяльності; 5) на критичне оцінювання за алгоритмом, запропонованим учителем.

До другого відносяться завдання, що передбачають: 1) аналіз висновків, думок, тлумачень, точок зору з підручника та інших додаткових джерел інформації; 2) вибір між різними думками, точками зору; 3) узагальнення кількох думок, точок зору; 4) складання алгоритму для критичного оцінювання конкретних об’єктів; 5) вирішення проблемно-оцінних завдань, ситуацій тощо.   

Характер цих завдань визначається багатьма факторами і витікає із взаємодії учня, що виконує завдання, об’єкта, на якого спрямоване завдання, а також залежить від джерела інформації і дидактичної цілі, що впливає на зміст завдання через вчителя. Взаємодія всіх зазначених факторів визначає вид, форму і зміст завдання. Враховуючи все вищевикладене, зауважимо, що завдання можуть бути класифіковані у відповідності з трьохкомпонентною взаємодією, уявлення про яку дає наступна схема:

                                                      Характер завдання


Форма і зміст історичної                Дидактичні цілі                Об’єкт звернення

         дисципліни
      Основною метою завдань, що визначають вплив форм історичної дисципліни і використовуються для розвитку критичного мислення, є виявлення її  змісту. З огляду на те, що в історичній дисципліні предметом вивчення є історичні факти, суспільні явища тощо, завдання повинні відображати їх специфіку. Крім того, в залежності від джерела інформації про зазначені об’єкти історичного пізнання, характер завдань може теж змінюватися. На схемі, що наводиться нижче, зображено класифікацію завдань, які може розробляти вчитель в залежності від змісту навчальної дисципліни, виду джерела інформації та характеру інформативності джерела.

                             Форма і зміст історичної дисципліни

   За змістом                      За видом джерела                 За інформативністю змісту

                                            інформації                             джерела

1. Історичний факт           Розповідь учителя            З надлишковою інформацією

2. Історичне поняття        Текст підручника             З недостатньою інформацією

3. Історична подія            Текст підручника,             Змішаного типу

                                            інші джерела       

Як видно зі схеми за інформативністю джерела можуть бути три варіанти ситуацій, в яких опиняються учні під час розв’язання завдань. Якщо інформації більше ніж необхідно для розв’язання поставленої задачі, то з всього обсягу інформації необхідно вибрати ту, що достатня для досягнення мети. В другому випадку, коли інформації недостатньо для вирішення поставленого завдання, необхідно відшукати додаткову інформацію з інших джерел. В третьому випадку (змішаний тип) завдання учня полягає в правильному її використанні для виконання завдань. Виконання завдань у випадках з надлишковою і недостатньою інформацією вимагає від учнів більших розумових зусиль і здійснення більшої кількості розумових дій.

Вплив дидактичної мети на характер завдань (див. схему) відбувається через діяльність вчителя, який в цьому випадку переслідує наступні цілі: поряд із формування історичних знань озброює учнів знаннями про методи критичного мислення, забезпечує засвоєння ними  конкретних дій і операцій, властивих цим методам, створює умови для використання цих методів для розвитку критичного мислення, самостійності. На характер завдань, що визначаються дидактичною метою, впливає декілька факторів: місце завдання в структурі уроку (етапах уроку); вид уроку; об’єкт звернення тощо.  
Навчальні типи завдань, котрі сприяють розвитку критичного мислення учнів, повинні мати наступні ознаки:

1)  чітко сформульовані протиріччя;

2) вміщено принцип дії (алгоритм) вирішення проблеми, де міститься конфлікт;

3)   сформульована мета дії (“портрет рішення”);

4)   визначені засоби, за допомогою яких потрібно вирішувати проблему.

Процес формування критичного мислення передбачає поетапне послідовне просування від репродуктивного типу діяльності до продуктивного         
Педагогічна підтримка розглядається нами як система заходів по наданню індивідуальної допомоги учням. Її методологічну основу складають наступні твердження.

1. Особистість учня – це система, яка розвивається самостійно і в процесі свого індивідуального розвитку проходить послідовні етапи ускладнення і диференціації.

2. Особистість учня постійно розвивається, якісно змінюється як вся система, так і окремі її структурні елементи.

3. Цілеспрямоване формування критичного мислення вимагає знання загальних закономірностей розвитку особистості.

 Основна мета формуючого експерименту полягала у перевірці ефективності розробленої методики розвитку критичного мислення старшокласників на уроках історії, яка ґрунтується на системному використанні методів критичного мислення в поєднанні з педагогічною підтримкою школярів. 

Згідно результатів констатуючого зрізу експериментальні класи були поділено на групи по рівням сформованості критичного мислення:

1. Рівень А – початковий ( сюди ввійшли учні рівня І).

2. Рівень  В – алгоритмічний (сюди ввійшли учні рівня ІІ).

3. Рівень С – напівтворчий ( сюди ввійшли учні рівня ІІІ).

4. Рівень Д – творчий ( сюди ввійшли учні рівня ІV).

       У відповідності з цим учитель розробляє для кожної групи учнів навчальні завдання, що дозволяє:

 1)  давати кожному школяру  завдання, які будуть цікаві й посильні для виконання;

2) створити позитивну мотивацію на навчальну роботу, співпрацю з вчителем, однокласниками;  
3) забезпечити дотримання принципу комфортності;

Для відстеження й оцінки стану розвитку критичного мислення нами були сформульовані задачі, вирішення яких  має забезпечити   поступове проходження розвитку критичного мислення від  початкового етапу до творчого шляхом  використання методів критичного мислення для розв’язку навчальних завдань. До цих задач були підібрані критерії, що дозволяють оцінювати роботу  кожного учня на кожному уроці.

          Співвідношення задач дослідження і критеріїв оцінки результатів .

	                          Задачі
	              Критерії оцінки

	1. Формування  надпредметних умінь і навичок, пов’язаних  із розвитком критичного мислення. 
	 Традиційна 12-бальна система

	2. Активізація інтересу до критичного осмислення навчального матеріалу з історичної дисципліни.
	Враховується кількість учнів, які до початку експериментальної роботи не демонстрували, але стали демонструвати бажання:

а) приймати участь в обговоренні 

 ( дискусії);

б) залучати додатковий матеріал;

в) задавати питання;

г ) осмислювати на кожному уроці раніше  вивчений матеріал;

Критерії: завжди, інколи, ніколи   

	3. Активізація бажання до критичного засвоєння навчального матеріалу.
	Враховуються наступні показники:

а) уміння виділяти головне;

б) уміння розрізняти думки і факти;

в) уміння розрізняти причини і наслідки;

г) уміння знаходити додаткову інформацію

(факти, свідчення тощо);

д) уміння бачити різні ознаки одного й

 того ж явища.

Критерії: завжди, інколи, ніколи  

	4. Формування потреби  виконувати завдання на критичне осмислення навчального матеріалу.
	Враховується наступне:

а) в навчальних завданнях формується й обґрунтовується власна точка зору;

б) наводяться інші точки зору;

в) захищається й обґрунтовується власна точка зору, або та, що на думку учня є більш переконливою;

г) власна або обрана точка зору по проблемі доповнюється  додатковою інформацією (фактами, думками, свідченнями тощо);

д) уміння дати оцінку фатам, явищам, точкам зору, історичним особистостям тощо);

є) уміння й бажання висовувати й розглядати різні варіанти рішень.

Критерії: 12-бальна система.

	5. Формування потреби реалізовувати вміння і навички критичного мислення

через рішення навчальних завдань. 
	Оцінюється:

а) уміння  сформулювати (визначити) головну проблему;

б) уміння аналізувати й синтезувати навчальний матеріал;

в) уміння досліджувати факти, події, проблеми;

г) уміння створювати власну інтерпретацію історичних подій і оцінювати з

позицій критичного мислення.

Критерії: завжди і повно; іноді й неповно; відчуває труднощі.


З метою демонстрації запропонованих учням завдань та методів, що використовувалися учнями для їх розв’язання, під час проведення уроків розвитку критичного мислення, нижче наводимо їх типологію:       

А. Завдання на усвідомлення і засвоєння учнями конкретних дій і операцій, властивих методам критичного мислення: 1) на визначення об’єкту аналізу і критичної оцінки; 2) на з’ясування мети оцінювання; 3) на відтворення структури критичної миследіяльності; 4) на визначення дій, яких не вистачає при здійсненні критичної миследіяльності; 5) на критичне оцінювання за алгоритмом, запропонованим учителем.

Б. Завдання на практичне застосування засвоєних дій (методів): 1) аналіз висновків, думок, тлумачень, точок зору з підручника та інших додаткових джерел інформації; 2) вибір між різними думками, точками зору; 3) узагальнення кількох думок, фактів, тверджень, точок зору; 4)складання алгоритму для критичного оцінювання конкретних об’єктів; 5) вирішення проблемно-оцінних завдань, ситуацій;  6) визначення причинно-наслідкових зв’язків. 

В.  Методи критичного мислення, використані для розв’язку навчальних завдань: 1) метод відповідності між окремими інформаційними одиницями; 2)метод підтвердження відповідності між окремими інформаційними одиницями; 3) метод визначення спірного питання, предмета обговорення; 4) метод класифікації інформації; 5) метод порівняння; 6) метод встановлення причинно-наслідкових зв’язків; 7) метод оцінки дій, думок, подій, рішень, точок зору, фактів; 8) метод формулювання виваженого судження; 9) метод дискусії; 10) метод взаємних питань і відповідей; 11) метод вирішення проблем; 12) метод узагальнення; 13) метод синтезу; 14) метод класифікації;

Г. Риси критичномислительної діяльності: 1) впевнено орієнтуються в матеріалі, що викладається і оцінюють ступінь його достовірності; 2) визначають аргументи, які підтверджують очевидність; 3) передбачають можливі умови для прийняття певної точки зору; 4) демонструють обережність, поміркованість до можливої проблеми; 5)  сприймають й поважають різні думки, цінують критичні міркування інших; 6)  упорядковують і викладають в певній послідовності свої думки; 7)  ведуть конструктивного діалогу з вчителем, однокласниками (партнерами); 8) здійснюють перевірку власного  мислення, його шляхів, надійності його методів; 9) демонструють уміння відмовитись задля істини від попередніх знань; 10) демонструють  впевненість у собі  й усвідомлюють цінність власних думок та   ідей; 11) об’єднують знання, отриманні з різних джерел інформації, поєднують ці знання з новими, формують нову точку зору на добре відомі події;
Основною формою занять було обрано уроки  розвитку критичного мислення. Процес організації роботи з розвитку критичного мислення представляв собою переконструювання окремих частин змісту навчального матеріалу в навчальне завдання, яке учні вирішували за допомогою методів критичного мислення. Під процедурою переконструювання ми розуміємо переведення певної частини навчального матеріалу уроку (додаткової інформації) в площину проблемного завдання, яке має відповідати вищезазначеним ознакам. Текст завдання носить дуалістичний характер: містить  інформацію (засвоєння навчального матеріалу);  проблему (протиріччя), вирішення якої сприяє формуванню навичок й умінь критичного мислення.  Після розв’язку це завдання набувало форми навчального тексту і ставало опорою подальших адекватних розумових і практичних дій учнів.                            

       У структурі уроку виділяється п’ять послідовних технологічних етапів, кожен з яких передбачає конкретні дії вчителя і учня, обсяг та рівень засвоєння вмінь і навичок критичномислительної діяьності. 

       1.Організаційний ( актуалізація опорних знань, мотивація навчальної діяльності учнів, позитивна установка на роботу).

     2.Цілепокладання (визначення мети уроку, конкретизація мети, визначення засобів вираження навчального матеріалу; форма вираження; перевірка розуміння цілі учнями; визначення цілей діяльності вчителя і учнів на уроці, а також конкретних показників матеріалізації цих цілей).

    3.Планування ( визначення послідовності: дій вчителя і учнів, вивчення питань нової теми; визначення порядку використання навчальних завдань; визначення форми і способу діяльності: в групі або індивідуально; алгоритм роботи в групі, індивідуально, в цілому на уроці).

   4.Діяльнісно-формуючий ( виклад навчального матеріалу; навчальна діяльність учнів: засвоєння нового матеріалу, створення інтелектуально-пізнавального протиріччя (навчальне завдання), виконання навчальних завдань з метою формування критичного мислення; практичне закріплення умінь і навичок, контроль і корекція).

       Під час проведення уроку використовуються наступні методи і прийоми педагогічної підтримки діяльності учнів: стимуляція; активізація;підтримка; емпатія; заохочення; створення ситуації успіху;створення ситуацій взаємодопомоги; індивідуальні консультації тощо.

5.Контрольно-оцінювальний.
       Учні опановують структуру критичномислительної діяльності завдяки вчителю, який допомагає учням орієнтуватися не тільки в матеріалі, який вивчається, але і в тому, який отримується з інших джерел інформації, озброює їх інструментарієм такої діяльності – методами критичного мислення.     

        У відповідності до етапів програми, уроки розвитку критичного мислення  були розділені на  уроки-введення, уроки-підготовки, уроки-тренування, уроки-творчого застосування методів критичного мислення. Такий розподіл носить умовний характер, оскільки ”введення”, “ознайомлення”, “тренування”, “застосування” відбувається по ходу вивчення  навчального матеріалу і вирішення інших задач уроку, передбачених програмою.

         Урок - введення передбачає вирішення наступних завдань:

· усвідомлення учнями суб’єктивності  людського сприйняття й осмислення

       оточуючої дійсності;

· вплив суб’єктивного фактору на висвітлення історичного процесу в навчальних посібниках, публіцистичній, художній літературі тощо. 

       Вирішення цих завдань відбувається наступним чином ( наводимо один із варіантів завдання). Учням пропонується виконати завдання: “Уявіть, що Вам доручено написати історію школи. Збираючи необхідний матеріал, Ви відвідуєте різноманітні шкільні заходи. Найближчій з таких заходів відбудеться в понеділок – це загальношкільна лінійка. Ви прийняли рішення описати цю подію і включити в свою роботу. При цьому Ви будете користуватися наступним планом: рік, місяць, день, час, місце проведення; склад учасників; розглянуті питання; хто і з якого питання виступив, про що говорив і на чому акцентував увагу; прийняті рішення; Ваші висновки ( повинні містити думки про доцільність проведення загальношкільних лінійок взагалі й відвіданої вами конкретно, ефективність таких заходів як засобу організації учнівського колективу. ” 

       Завдання виконувалося кожним учнем індивідуально, в письмовій формі  на протязі 15 хвилин. По завершенню роботи учні, за кожною партою, обмінювалися написаним і підкреслювали ручкою з червоною пастою ті думки однокласника, з якими вони не погоджувалися, віднаходили  суперечності, які містилися у висвітленні цієї події кожним із них. Далі вчитель пропонує декільком учням зачитати вголос свої замітки, а іншим – зафіксувати суперечності, якщо такі ними будуть віднайдені, у висвітленні зазначеної шкільної події.

      За результатами виконання завдання з учнями проводиться співбесіда, в ході якої поступово з’ясовуються такі питання: чи всі учні однаково висвітлили зазначену подію?; чи  були  в ході взаємоперевірки, усного прослуховування  виявлені розбіжності в описі події?; чи всі учні зробили однакові висновки стосовно ефективності й доцільності проведення таких заходів?; чим можна пояснити  зафіксовані розбіжності ?; чим можна пояснить, що Ви зробили саме такий висновок?

      З метою закріплення в свідомості учнів розуміння того, що людське сприйняття носить суб’єктивний характер, а на висновки людей впливає дуже багато різноманітних факторів, вчителю варто продемонструвати як  по різному  тлумачаться   одні  й ті ж історичні події в науковій і навчальній літературі –  професійними  вченими-істориками, в мемуарній літературі – громадсько-політичними, державними діячами;  в художній літературі – письменниками, в мас-медіа – журналістами, кореспондентами тощо.

     Для реалізації цього завдання вчитель підбирає з різних джерел інформації приклади, що демонструють різноманітність поглядів і думок стосовно якоїсь певної історичної події, факту тощо,  використовує навчальні посібники Н. Гупана та О.Пометун „Новітня історія України ( 1914 – 1939 )”, Білоножко С.В. та ін. „Історія епохи очима людини. Україна та Європа у 1900 – 1939” . 

     В якості домашнього завдання вчитель пропонує учням уважно продивитися програми новин по декільком телеканалам і спробувати відслідкувати подачу інформації про одну і ту ж подію( за вибором учнів ) різними телеканалами, й спробувати визначити наступне: спільні моменти (розбіжності )у висвітленні події кореспондентами, ведучими; інформація якого каналу була найбільш повною і доступною і навпаки; спробувати пояснити, якщо були виявленні розбіжності, причину їх виникнення. Потім, на наступний день, він пропонує учням про ту ж саму подію прочитати в газеті та зробити порівняння. Вчителю слід домогтися того, щоб учні зрозуміли наступне: хто хоче бути більш поінформованою людиною, мусить ознайомитися з більш ніж одним джерелом інформації. З метою перевірки усвідомлення учнями останнього твердження, вчитель може запропонувати таке завдання:

     “Відомий російський історик С. Кара-Мурза  в своїй книзі “ Cоветская цивилизация” наводить слова одного із соратників А.Гітлера –  А. Шпеєра: “ За допомогою таких технічних засобів, як радіо і гучномовці, вісімдесят мільйонів людей були позбавлені самостійного мислення.” Як ви можете прокоментувати ці слова? Чи є вони актуальними  для сьогодення? Поясніть свою думку .”

    У результаті  проведення уроків - введення вчитель має досягти чіткого усвідомлення кожним учнем того, що:

     1) людське сприйняття й осмислення оточуючої дійсності носить суб’єктивний характер, а тому сприймаючи інформацію з будь-яких джерел ( вербальну, візуальну, письмову та ін.) , вони повинні зважати  на цю обставину;

    2) історична інформація, що міститься в підручнику ( посібнику ), кіно (телебачення) документах, наочних посібниках тощо є лише певною суб’єктивною авторською версією (інтерпретацією) минулого;

   3) в авторській версії історичного минулого завжди поєднуються докази (історичні факти) і система цінностей, яку сповідує автор;

   4)  на позицію автора чинить значний вплив соціально-політичні, економічні умови сьогодення;

      Далі вчитель говорить, що досягти певної об’єктивності при сприйнятті тієї, чи іншої інформації можна за допомогою критичного мислення і його методів. Ознайомивши учнів з поняттями “ мислення”, “критичне мислення ”, “метод”, “методи критичного мислення” та структурою зазначених понять, вчитель повідомляє учням, що більш детальне ознайомлення з методами критичного мислення, а також формування вміння використовувати їх, буде відбуватися на уроках історії, шляхом розв’язання  навчальних задач, впродовж всього навчального року. При цьому, вчителю дуже важливо привернути увагу учнів до того, що критичне мислення це все ж таки не негативне судження або критика, а розважливий розгляд різноманітних підходів, необхідних для винесення обґрунтованих суджень і рішень, а тому дуже важливо навчитися давати об’єктивну, обґрунтовану, ціннісну оцінку дійсності ( навчальному матеріалу), що вивчається, власним діям і думкам. Оцінка – це спосіб реакції на побачене, прочитане і почуте.

       Уроки – підготовки передбачають вирішення наступних завдань:

· формування в учнів уявлення про суть і структуру критичного мислення;

· формування в учнів уявлення про суть і структуру методів критичного мислення.

  Для досягнення цієї мети вчитель використовує завдання першого типу, характеристика яких дається вище,  а також починає поступове ознайомлення учнів з методами критичного мислення. Наприклад: 

 “Знайдіть у підручнику Турченко Ф.Г. “Новітня історія України”. Частина перша. 1914 – 1939. – К.: Генеза,2002 на с.35 документ, в якому істориком І. Крип’якевичем дається оцінка рішенню Австро-Угорщини про надання Галичині автономії. Перевірте цю оцінку за наступною пам’яткою.”. 

1. Первинне враження про об’єкт оцінювання.

2. Мета оцінювання.

3. Мотиви оцінювання.

4. Інформаційна забезпеченість використаних для оцінювання джерел.

5. Аналіз оцінювання. 

     Аналізуючи різноманітні інтерпретації історичного минулого, слід від уроку до уроку вводити теоретичні знання, необхідні для поетапного формування  умінь критичного оцінювання. Тому, після перевірки виконання учнями завдання, вчитель виділяє час для того, щоб навчити учнів розрізняти факти і думки. Для цього вчитель пропонує учням ще раз прочитати вищезгаданий документ і підкреслити олівцем твердження, які вони вважають думками. Перед цим вчитель знайомить учнів з визначенням поняття “ факт”, “ думка”, наголошуючи на тому, що думка, на відмінну від факта, може бути не лише істинною, але й помилковою. Виконання  даного завдання супроводжується коментарем вчителя про те, що учень повинен критично сприймати інформацію навіть тоді, коли вона містить факти.

      “ Прочитайте на ст.29-30 у підручнику “Новітня історія України”, автор Турченко Ф.Г.”,  відомості про діяльність Союзу визволення України ( СВУ), знайдіть оцінні судження. Яку послідовність оцінних дій ви помітили? Чи достатньо цих дій?”

       Після виконання завдання, вчитель повідомляє учням, що одним із прийомів критичного мислення є уміння ставити питання, досліджувати певну інформацію. Учням пропонується ще раз уважно прочитати текст на ст.29-30 у підручнику “Новітня історія України”, автор Турченко Ф.Г.” і, використовуючи цю інформацію, а також питальні слова: як, чому, для чого тощо, скласти питання і пояснити їх вибір.

       Орієнтовні завдання учням.

1. Якщо б вам довелося аналізувати діяльність СВУ у 1915-1916 рр., то які б питання ви задали його засновникам?

2. Які б питання ви задали О. Скоропис-Йолтуховському, щоб дізнатися про мотиви його дій?

3. Уявіть, що ви, якимось чином, потрапили в серпень 1914 року і вирішили стати одним із членів СВУ. Які б питання ви задали її керівникам?

     “У підручнику “Новітня історія України”, автор Турченко Ф.Г.”, на ст. 32-33 дається аналіз економічного становища воюючих країн. Чи достатнім для такої оцінки є аналіз, зроблений автором ? Доведіть свою думку оцінним судженням.” 
       Для ознайомлення учнів з наступним прийомом критичного мислення – прийомом порівняння, вчитель пропонує учням виконати пізнавальне завдання. 

“Світова війна супроводжувалася небаченими раніше людськими жертвами і матеріальними втратами воюючих сторін. Промисловість, транспорт і фінанси не витримували перевантаження воєнного часу і розладнувалися. Вам необхідно порівняти стан економіки воюючих сторін і визначити в яких із них економічна криза виявилася сильнішою і глибшою. ”

       Перед початком роботи над завданням вчитель привертає увагу школярів до того, що уміння порівнювати означає уміння знаходити спільне і відмінне, робити вибір й пропонує їм наступні рекомендації.

1. Визначити мету порівняння.

2. Визначити критерії порівняння.

3. Використовуючи виділенні критерії, визначити спільне, відмінне в об’єктах, що порівнюються.

4. Узагальніть отриманні результати порівняння.

5. Спираючись на отриманні результати, виходячи із цілей порівняння, зробіть висновки. 

       Результатом виконання завдань такого типу є формування в учнів:

· уяви про суть і структуру критичної оцінки; 

· уяви про суть і структуру  методів критичного мислення;

· уміння користуватися методами критичного мислення.

       На уроках-тренуваннях приділяється увага відпрацюванню засвоєних дій і операцій,  озброєнню учнів новими методами критичного мислення. Виконуючи завдання учні орієнтуються на пам’ятку, загальні рекомендації вчителя, водночас здійснюють поступовий перехід від репродуктивної до конструктивної діяльності.       

       Перед тим, як запропонувати учням самостійно попрацювати над навчальним завданням, вчитель, для прикладу, виконує його сам, тобто застосовує вертикальну форму взаємодії – робота за зразком, її мета – домогтися засвоєння учнями зразка необхідних знань, носієм яких є вчитель. Для цього він, використовуючи метод переконстроювання, переводить частину навчального матеріалу уроку (Турченко Ф.Г. Новітня історія України, с.14 – 17) в площину проблемного завдання і демонструє його учням, привертаючи  їхню увагу до структури завдання. 

        Наводимо зразок такого завдання: 

“ Перша світова війна посилила прагнення політично активних верств українства використати війну  для поліпшення національно-культурного становища України, а в майбутньому – відродження її державності. Так, наприклад, Головна Українська Рада, що була створена в серпні 1914 року у Львові,  в своєму “Маніфесті…”закликала галичан до боротьби за визволення України шляхом всебічної підтримки Австро-Угорщини. В той же час. Австро-Угорщина всіляко обмежувала вплив українського національного руху, тримала його під своїм жорстким контролем, який, без сумніву, відчували на собі й члени Ради. 

       Наскільки переконливим є  зазначене програмне положення? Чи можна вважати його щирим  або таким, що переслідує задовольняння інтересів(соціальних, економічних, політичних) певних верств населення ? Зробіть висновок, аргументуйте його”.  

       Далі вчитель, коментуючи кожну свою дію, знайомить учнів з алгоритмом  (завчасно зафіксований на дошці, оформлений у вигляді таблиці та ін.) розв’язання завдання. Учні уважно слухають і переносять алгоритм розв’язку в зошити. Аналізуючи завдання, педагог визначає: найбільш важливі слова у цьому твердженні; ключову історичну ідею; історичний зміст (контекст події); сутність суперечностей, які містяться в завданні; аргументи, які б дозволили визнати зазначене твердження Маніфесту переконливим і щирим і навпаки; робить висновок, в якому зазначає чому він вважає вищезгадане твердження переконливим ( непереконливим) і підкріплює свою думку доказами. Після завершення розв’язку, вчитель спочатку просить декількох учнів, допомагаючи їм при цьому, відтворити на репродуктивному рівні всі його дії, а потім пропонує зробити це всім учням класу шляхом роботи в парах. В такий спосіб учні значно швидше запам’ятовують алгоритм розв’язання  навчального завдання.

      Продовжуючи роботу, спрямовану на засвоєння і свідоме використання школярами алгоритму розв’язання  навчального завдання, вчитель застосовує горизонтальну форму взаємодії, де ціллю є засвоєння метода отримання знань і оперування ним, пропонує учням наступне навчальне завдання розв’язати самостійно.

      “В своїй статті-відозві “ Війна і українці” Симон Петлюра проголошував, що всебічна підтримка Росії у війні проти Німеччини і Австро-Угорщини сприятиме  не тільки зміні відношення керівних кіл Росії до “інородців”, в тому числі й українців, а в перспективі й розв’язанню  національного питання в Росії і українського також. Чи погоджуєтесь ви з такою думкою? ”
      Перевіряючи виконання завдання, вчитель просить учнів пояснювати кожний етап їхньої діяльності, підказуючи при цьому – де школярі не допрацювали, а де зробили зайву роботу, що сприяє усвідомленню школярами кожного пункту алгоритму розв’язання  навчального завдання. Вчителю також необхідно акцентувати увагу учнів на тій обставині, що в критичні моменти розвитку людського суспільства інтелектуальні, етичні, вольові якості окремої людини або групи людей можуть мати визначальний вплив на послідуючі події. Тому при оцінці ролі історичної особистості (групи людей) важливі не тільки ідейно-політичні, але і моральні критерії. Аналіз і критична оцінка різних точок зору дозволяють розкрити співвідношення і взаємозв’язок об’єктивного і суб’єктивного, дійсного і можливого, необхідного і випадкового. В іншому випадку залишається лише описувати те, що вже відбулося і займатися пошуком причин, що могли би  слугувати поясненням, здійснювати пасивну реєстрацію подій без реального підґрунтя для  критичного аналізу.

       Готуючи учнів до роботи в групі, закладаючи основи оцінної і самооцінної діяльності, вчитель організовує роботу в парах і пропонує учням перевірити, спочатку, власний розв’язок завдання, на предмет дотримання всіх пунктів алгоритму, а потім роботу однокласника.

       Як показує практика роботи, спочатку це школярам зробити доволі складно. Основною причиною є та, що значна кількість учнів не вміє визначити протиріччя, які містяться в тексті завдання. Тому варто познайомити учнів з прийомом пошуку протиріч. Передусім вчитель повинен забезпечити оволодіння учнями знанням суті та особливості поняття „ протиріччя”. З цією метою, він пропонує учням записати в зошитах визначення цього поняття (протиріччя – це інформаційний конфлікт наукового і учнівського пізнання) й причини їх виникнення у процесі навчання ( вони виникають тоді, коли до існуючої системи знань, якою володіють учні додається інформація, на перший погляд, не сумісна з уже існуючою. Це суперечності між засвоєними учнями знаннями і новими фактами, між одними і тими ж за характером знаннями, але нижчого і вищого рівня, між науковими знаннями та життєвими, практичними. Це суперечності в оцінюванні фактів, явищ, історичних діячів тощо ). Далі вчитель наголошує, що протиріччя поділяються на два види, але, зауважує при цьому, що цей поділ має досить умовний характер і наводить приклади:

 1)протиріччя, які властиві об’єктам, що вивчаються. Так, під час вивчення тем ”Українська революція (1917 – початок 1918 року”, ”Україна в боротьбі за збереження державної незалежності (1918 – 1920 роки)  ми знайомимося з діяльністю такої визначної особи, як С. Петлюра.  Беззаперечно це цікава і велична, але дуже суперечлива постать, діяльність якої немає однозначної оцінки. Для прикладу вчитель аводить учням оцінки дані С. Петлюрі.

   1. Акдемік Федір Корш: „ Петлюра бездарно вищий за те, що про нього думають. Він з породи вождів, людина з того тіста, що колись у старовину закладали династії, а в наш демократичний час стають героями”.

  2.  Володимир Винниченко: „ Український національний герой  С. Петлюра, цей малесенький покірний слуга західної реакції, миршавий гладіатор імперіалістичних цезарів, нещасний раб свого дрібного славолюбства й типовий продукт дрібного національного міщанства, втягненого у великі соціально-національні катаклізми”.

  3. Михайло Могилянський: „ Симон Петлюра – трагічний символ сучасної України, більш національний, це упертий „ хохол ”, трохи тучний, хитрий, недоук, самоука, але людина з настирлівістю, характером і величезним честолюбством, отруєнний владою, яка випадково потрапила йому в руки. Не теоретик і не мислитель, він один вмів організувати й діяти. Риси гайдамаччини живі в ньому...”.    

2)протиріччя, які виникають у процесі учнівського пізнання, коли до існуючої в учнів системи знань, умінь і навичок додається інформація , буцімто несумісна з уже існуючою. Наприклад, після проведення інтегрованого уроку з Новітньої історії України та Всесвітньої історії на тему: „ Радянсько-польська війна”, уроку з Всесвітньої історії – „ Польща. Становлення Польської держави в 1921 – 1926 рр.” учні переконані, що в результаті остаточного завершення в 1923році формування території держави, Польща, в певній мірі, була немов би скривджена тому, що до її складу не увійшла, але залишилася під владою Німеччини, частина західних земель, заселених поляками. При проведені повторювально-узагальнюючого уроку з теми „ Країни Центральної та Східної Європи. Основні тенденції розвитку” до існуючих знань учнів стосовно вище зазначеного питання додаються нові, які в деякій мірі суперечать існуючим. Наприклад, американський історик П. Джонсон дає таку характеристику процесу формування території Польської держави: „Серед держав, які нажилися на Версалі, Польща була найбільш ненажерливою і войовничою. У 1921 році, після трьох  років війни, вона виявилася вдвічі більшою, ніж передбачала мирна конференція. Вона вела справжню загарбницьку війну проти Росії і в 1923 році переконала західні сили ратифікувати її нові кордони”( Пол Джонсон. Современность. Мир  з двадцатых по девяностые годы. В 2-х т. – Т.1. – Москва: Анубис, 1995. – С. 51).  

      Вчитель також повинен пояснити учням , що протиріччя як першого, так і другого виду  ґрунтуються на інформаційно-пізнавальному конфлікті. Головна ж відмінність між ними  – у способах виявлення цього конфлікту. В суперечностях першого виду конфлікт виявляється в самому об’єкті вивчення; у суперечностях другого виду – під час приєднання якогось судження до вже існуючого в системі знань учнів. Самі ж  інформаційно-пізнавальні протиріччя зумовлені насамперед змістом навчального матеріалу. Крім того це категорія суб’єктивна. Суперечність виявляється при безпосередньому сприйманні її учнем. Обізнаність учня, вік, спосіб мислення, бачення та оцінка довкілля  - все це впливає на його ставлення до інформаційно-пізнавального протиріччя.

     Для з’ясування готовності учнів до виявлення інформаційно-пізнавальних протиріч використовуються завдання на основі програмового і не програмового матеріалу. Виконання завдань оцінюється за ступенем відображення суперечності у сформульованій цілі, а саме: а)суперечність відображена повно, чітко; б) відображена в невиразній, нечіткій формі; в) лише торкається суперечності; г) суперечність не відображена.

       У результаті проведення уроків-тренувань, школярі повинні навчитися розв’язувати навчальні завдання за допомогою алгоритму. Рівень сформованості зазначеного вміння перевіряється шляхом проведення контрольної роботи.

     Після того, як вчитель отримує фактичне підтвердження ( результати контрольної роботи) тому, що учні готові до роботи на етапі творчого застосування методів критичного мислення, він переходить до проведення уроків- творчого застосування методів критичного мислення.   

      Діяльність учнів на цих уроках відзначається самостійністю. Функції вчителя зводяться до контролю і корекції виконання завдань. В основному використовується метод завдань на творче використання методів критичного мислення. Наприклад, під час вивчення теми „ Політика українізації ” вчитель пропонує учням наступне завдання:

     „ В резолюції пленуму ЦК КП(б)У „Про українізацію” говориться, що рішення партії щодо національного питання мають за мету зміцнення пролетарської диктатури і союзу пролетаріату з селянством. Воно є продовженням політики, проголошеної Жовтневою революцією, спрямованої на знищення залишків національного гніту, до відкриття шляхів вільного і культурного розвитку раніше пригнічених царизмом народностей. Натомність, український громадсько-політичний діяч М. Славинський вважає, що ця політика диктувалася суто тактичними міркуваннями й була тимчасовим відстуом більшовиків від великодержавного курсу у національно-культурній сфері. В такий спосіб вони хотіли витіснити українську інтелігенцію, яка відрізала їм будь-які шляхи до народних мас. Водночас, Я.Й. Грицак зазначає, що було б  великим спрощенням вважати „українізацію” результатом цілеспрямованих зусиль більшовицької партії. Вона була насамперед далеким відгомоном української революції.

      Проаналізуйте ці суперечливі оцінки і сформулюйте власну думку.  

       В роботі над пізнавальними завданнями учням пропонується така послідовність дій:

     1) сформулюйте суть кожної оцінки історичних подій ( явищ );

     2) визначте які критерії лежать в її основі ( економічні, політичні, етичні тощо);

     3)оцініть джерелознавчу базу авторів об’єктивність її використання.          Проаналізуйте аргументи авторів, логіку доказів;

     4) зробіть свій вибір між різними точками зору ( запропонуйте свою оцінку питання, що розглядається). Підберіть аргументи на захист своєї позиції.

        Використання різних типів і видів завдань сприяє оволодінню учнями методами критичного мислення, які складають структуру критичного мислення. Щоб критично оцінити, учні мають не лише вміти послідовно застосовувати  методи критичного мислення, а й мати стійку потребу заглиблюватися в особисті почуття, переживання, аналізувати власні погляди на подію. 

       На уроках творчого застосувння методів критичного мислення переважають групові форми роботи. Методологічною основою такої форми роботи є твердження про те, що первинним й істинним суб’єктом будь-яких форм діяльності є колективний  суб’єкт, і, лише долучаючись до всього різноманіття колективних форм діяльності індивід стає суб’єктом власної діяльності, в тому числі і пізнавальної.

      Свідомість критично мислячої людини має бути готовою до перманентного діалогу, в якому перемога тієї або іншої точки зору не розглядається як остаточна, а лише як така, що передбачає можливість продовження обговорення і перегляду.   Саме за таких обставин –  в атмосфері довірливого діалогічного спілкування (учень – вчитель, учень – учень, учень – група учнів, учень – колектив класу)  відбувається максимальне напруження розумової діяльності, що сприяє позитивним зрушенням в інтелектуальному розвитку школярів. При цьому масштаб змін визначається тим, наскільки сильно був виражений в процесі колективного заняття інтелектуальний конфлікт між різними точками зору.

      Колективний спосіб критичнооцінної діяльності може бути застосований як в умовах фронтальної( загальнокласної роботи ), так і групової роботи. Наприклад, вивчаючи тему „ Відновлення Української Народної Республіки. Директорія УНР” вчитель пропонує учням таке завдання: „ Директорія являла собою буржуазно-куркульську диктатуру. Головною соціальною базою Директорії була міська буржуазія, куркульство та дрібнобуржуазні міські елементи” ( УРЕ. – Т.3. – 1979. – с.355). Чи згодні ви з такою оцінкою Директорії? 

     У роботі над зазначеним завданням учні виконують наступні дії:

1) сформулюйте суть запропонованої точки зору;

2) визначте її історичну  обумовленість;

3) визначте своє відношення до неї;

4) поясніть її переваги  і недоліки , якщо  ви її підтримуєте (заперечуєте);

5) сформулюйте висновок. 

      Уміння робити висновок, тобто досліджувати й інтерпретувати інформацію є важливим умінням для критично мислячої особистості. Це допомагає школярам стати більш самостійними і незалежними у своїх думках, зміцнити власну позицію і вплинути на чужу точку зору. Для того, щоб сформулювати висновок учні користуються наступними рекомендаціями:

1) знайомляться з даними, на підставі яких ви будете робити висновки;

2) виділяють факти, які містяться в даній інформації;

3) визначають достовірність виділених фактів;

4) узагальнюють виділені факти і визначають, чи їх достатньо, щоб робити висновок;

       Методика використання завдань такого типу полягає в тому, що спочатку учні самостійно опрацьовують запропонований в завданні матеріал, а потім відповідно до обраної позиції: „погоджуюсь”, „ не погоджуюсь”, „ не визначився” об’єднуються в умовні групи, в яких, на основі спільного обговорення, добирають аргументи на захист своєї позиції. Виконуючи цю роботу, школярі:

1) досліджують висновки кожного учасника групи, визначаючи при цьому найбільш важливу і значущу інформацію;

2) визначають факти, за допомогою яких вони будуть обґрунтовувати обрану позицію;

3) обґрунтовують висновок, використовуючи факти, отримані в процесі дослідження інформації. 

       Із зіткнення протилежних позицій виникає інтелектуальний конфлікт, який може бути подоланий, наприклад, шляхом проведення дискусії. Під час дискусії учні можуть або доповнювати один одного, або вступати в протиріччя один до одного. В першому випадку в дискусії проявляються риси діалогу, а в другому дискусія набуває характер суперечки. Як правило, в дискусії присутні ці обидва елементи. 

 Важлива частина уроку – вихід із ситуації критичного оцінювання подій, явищ, точок зору тощо. Можливі такі підходи:
1) підведення учнів до одноманітної оцінки, коли запропоновані ними варіанти не витримують наукової критики;

2) збереження різних точок зору (оцінок) стосовно однієї й тієї ж події (при рівності наведених аргументів); При цьому бажано, щоб вчитель висловив свою думку.

 Підведемо підсумки розгляду проблеми формування критичного мислення учнів на основі системного використання методів критичного мислення в поєднанні з педагогічною підтримкою школярів.

     1. Методи критичного мислення сприяють вихованню поваги до різних  поглядів, орієнтують на аналіз і критичне осмислення різних джерел інформації, формують особистісний підхід до історичних фактів. Вони по своїй суті є засобами саморозвитку учнів й відповідають різним цілям навчальної й повсякденної життєдіяльності. 

 2. Повною мірою засвоїти методи критичного мислення й ефективно    використовувати їх для осмислення навколишньої дійсності може лише суб’єкт навчальної діяльності.

 3. Створення оптимальних умов для розвитку критичного мислення передбачає використання таких форм навчання, які побудовані за логікою розвитку суб’єктності, до яких відносяться і уроки розвитку критичного мислення, де система методів критичного мислення забезпечує узгодженість дій учня і вчителя при адекватній педагогічній підтримці. 
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       Особливості розвитку критичного мислення залежать від специфіки наукового змісту навчального предмету, форм і засобів наочності, її функцій у засвоєнні знань, конкретних методичних прийомів, що застосовуються вчителем тощо. Тому розвиток критичного мислення школярів йде нерідко принципово різними шляхами, залежить від  конкретних педагогічних цілей і завдань, причому часто цей процес здійснюється стихійно, поза його цілеспрямованим впливом з боку педагога. Однак цей процес не настільки простий  та однозначний. Кожен навчальний предмет у відповідності зі своїм змістом, цілями засвоєння, прийнятими методиками  навчання задає певні вимоги до розвитку критичного мислення школярів.

      Аналіз наукових публікацій сучасних вітчизняних і зарубіжних авторів свідчить, на жаль, про те, що методична оснащеність такого виду діяльності, у тому числі, й засобами історичної дисципліни поки що відстає від сучасного рівня теоретичних розробок, що викликає необхідність приділяти особливу увагу обґрунтуванню й експериментальній перевірці системи методів розвитку критичного мислення та оперування ним.

      Виховання критичного мислення учнів залежить не тільки від певних методів, котрі використовуються на уроках, але й від вікових особливостей учнів. Зокрема, про це говориться в психологічних дослідженнях
(Л. Бінс, П. П. Блонський, Л. С. Виготський, І.С. Кон , В.А. Крутецький ,Н. Л. Мснчинська, Л.І.Мнацаканян , Ж. Піаже, Н.А. Підгородецької, А.А. Смірнов, Д. І. Фельштейн, В. Штерн), які переконують у тім, що період старшого шкільного віку є найбільш сприятливим для розвитку критичного мислення. На цьому етапі найбільше повно виявляється ціннісно-орієнтаційна діяльність учнів, розвиваються різні форми теоретичного мислення, відбувається оволодіння методами наукового пізнання. Однак старший шкільний вік не був об'єктом спеціального дослідження в контексті даної проблематики. 
                                                                                                                                      
      Таким чином, очевидна наявність протиріч між: 

 – потребою розвитку критичного мислення у випускників шкіл і недостатньою теоретичною й практичною розробленістю даної проблеми в    педагогічній науці; 

– існуючими потенційними можливостями розвитку критичного мислення старшокласників  і їхньою реалізацією в сформованій практиці навчання.

      Актуальність  даної проблеми загострює існуючий дефіцит досліджень діяльності вчителів історії  з розвитку критичного мислення старшокласників.

      Акцент наукових пошуків на шляху розробки теоретичних основ навчання критичному мисленню в даний час перемістився на врахування особливостей критичного мислення у різних сферах його застосування (у першу чергу специфіки окремих  навчальних дисциплін ), оволодіння новими педагогічними та психологічними системами “критичномислительної” підготовки учнів загальноосвітньої школи.

       Які ж особливості історичного пізнання? Досліджуючи це питання Іванов В.В.[90, с.34] звертає увагу на  наступні особливості процесу історичного пізнання.

   Першою є та, що дослідник історії є нерозривною частиною об’єкту який він пізнає.

   Друга випливає з першої, із факту своєрідного співвідношення об’єкта і суб’єкта історичного пізнання.

   Третя особливість пов’язана з ретроспективністю в історичній науці. Пізнання іде від сьогодення до минулих часів, від наслідків до причин, що пояснюється і характером об’єкта пізнання. Історія не в змозі навіть в плані експерименту відтворити ті чи інші форми суспільного життя в минулі часи.

     Процес історичного пізнання здійснюється в напрямках від сучасних подій до минулих часів; від минулих часів до сьогоднішніх подій, але цей рух наповнений конкретністю, котра базується на реальних інтересах кожного історика. Життя показує, що  не може бути історії нейтральної до сучасного суспільно-політичного життя, до світогляду, а тому вибіркове суб’єктивне відношення до історичних фактів буде завжди. Саме для того, щоб при навчанні історії уникнути невмотивованого вибору, конформізму по відношенню до смаків і пристрастей тих чи інших соціальних або політичних рухів й необхідно на уроках історії формувати критичне мислення.
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