НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ДОПРИЗОВНОЇ ПІДГОТОВКИ СТАРШОКЛАСНИКІВ ДО ЗАХИСТУ ВІТЧИЗНИ
Підготовка учнів до захисту вітчизни включає: психологічну, морально-патріотичну, фізичну, військово-прикладну (вогневу, тактичну та ін.), професійно-прикладну, медико-санітарну та інші визначені навчальним планом складові їх допризовної підготовки.

Підготовка учнів до  захисту Вітчизни передбачає:  навчання та військо-во-лицарське національно-патріотичне виховання молоді, спрямоване на зміцнення її здоров’я, особистої фізичної загартованості на основі традицій українського козацтва, відродження духовних, культурних, організаційних, історичних та господарських традицій українського народу; формування в старшокласників знань з історії українського війська; ознайомлення їх з основами законодавства в аспекті захисту Вітчизни, структурою і завдан-нями Збройних Сил України та інших військових формувань; особливо-стями організації цивільної оборони України, цивільного захисту та безпе-ки життєдіяльності населення; формування в учнів основ знань та практи-чних умінь з військової справи, у тому числі з вогневої, тактичної, прикла-дної фізичної та медико-санітарної підготовок; створення умов для загар-тування учнів фізично, формування в них почуття патріотизму, мотивів самопідготовки до військової служби та особистої реалізації в процесі державотворення.

Основні вимоги до організації підготовки учнів до захисту Вітчизни: здійснюється відповідно до вимог Конституції та законів України, актів Президента України та Кабінету Міністрів України і за такими принципами:                                                                                                                                             *державна спрямованість;                                                                                                                      *науковість;                                                                                                                                                            *пріоритет гуманістичних і демократичних цінностей, повага до конституційних прав і свобод людини і громадянина;                                                                                                       * виховання молоді на патріотичних, історичних та бойових традиціях українського народу;                                                                                                                                              * взаємозалежність та узгодженість змісту, форм і методів допризовної підготовки та виховної роботи;                                                                                                              *доступність.

Готовність старшокласників до захисту вітчизни та служби в Збройних силах України є інтегративною якістю, складовими компонентами якої є:                                 *психологічна готовність (сформованість мотивів активної самопідготовки до захисту вітчизни);                                                                                                                                      * морально-патріотична готовність (сформованість у ролі самоцінних морально-патріотичних якостей);                                                                                                                                 *практична готовність (знання, уміння та навички, необхідні для виконання функціональних завдань військовослужбовців).
Учень повинен знати:                                                                                                                                 * особливості основних історичних етапів розвитку Збройних сил України, інших військових формувань;                                                                                                                 * призначення основних організаційних структур Збройних сил України та інших військових формувань;                                                                                                                            * основні вимоги нормативно-правової бази військової служби, загальновійськових статутів;                                                                                                                                                                                     * основи українських бойових мистецтв;                                                                                                                   * шляхи утвердження цінностей українського козацтва;                                                                                                                               * основні якості, притаманні захиснику Вітчизни;                                                                                                                   * особливості українських військово-козацьких традицій;                                                                                                                       * відмінності між військовою та альтернативною службами;                                                                                                                            * зміст та історію походження військової присяги та військової символіки.

Учень повинен уміти:                                                                                                                                                                                                         * якісно виконувати нормативи з військової підготовки;                                                                                                                                 * забезпечувати цивільний захист та безпеку життєдіяльності;                                                          * надавати першу медичну допомогу;                                                                                                       * виявляти активність при проведенні урочистих свят-ритуалів, пов’язаних із військовою службою;                                                                                                                                              * само формувати та розвивати власну психологічну та практичну готов-ність до впровадження військово-козацьких традицій у подальшому житті;                                                                                                                                                                 * підвищувати власну фізичну загартованість до захисту Вітчизни;                                                                                                 * здійснювати професійне самовизначення на основі усвідомлення рівня сформованості у себе психологічної, духовної та практичної готовності до військової діяльності;                                                                                                                                      * відстоювати цінності українського козацтва як особистісні та суспільно значущі;                                                                                                                                                          * захищати інтереси України, забезпечувати її національну безпеку на всіх рівнях.
Критерії оцінювання навчальних досягнень:                                                                                     реалізація навчально-виховної програми спрямована на формування наступних компетентностей учнів:                                                                                                                           * особистісного самовдосконалення (засвоєння способів фізичного, духов-ного і інтелектуального саморозвитку, емоційної саморегуляції і самопід-тримки);                                                                                                                                                            * соціальні (здатність до співробітництва, розв’язання проблем, взаєморо-зуміння та активна участь у формуванні суспільних цінностей);                                                                                                                     * мотиваційні (здатність до винахідництва та навчання, гнучкість, адаптивність);                                                                                                                                       * соціально-трудова (володіння знаннями і досвідом в громадянсько-суспільній діяльності);                                                                                                                                                                  * загальнокультурна (учень повинен бути добре обізнаним, володіти пізнаннями і досвідом діяльності української нації у процесі формування якостей захисника Вітчизни);                                                                                                                * навчально-пізнавальна( сукупність компетенцій учня у сфері самостійної пізнавальної діяльності, що включає елементи логічної, методологічної, загальнонаукової діяльності);                                                                                                                                                          * функціональні ( оперування знаннями, мовна, технічна компетентності);                                                                                                             * комунікативні ( знання способів взаємодії з оточуючими і віддаленими людьми і подіями, навички роботи в групах, володіння різними соціальними ролями в колективі, знання особливостей та специфіки військового колективу);                                                                                                                            * інформаційні (формування уміння самостійно знаходити, аналізувати і відбирати необхідну інформацію, її організовувати, перетворювати, зберігати і передавати);                                                                                                                               * цілісносмислова ( ціннісні уявлення учня, здатність його бачити і розуміти оточуючий світ, орієнтуватися в ньому, усвідомлювати свою роль і призначення, уміння вибирати цільові й смислові установи для прийняття рішень, своїх дій і вчинків).
Комплексна програма выйськово-патріотичного виховання старшокласників у процесі їх допризовної підготовки до захисту Вітчизни повинна забезпечити:                                                                                                                              * реалізацію цілей і завдань навчання й виховання, визначених нормативними актами в галузі освіти, а також передбачених Державним стандартом базової  і повної загальної середньої освіти;                                                                                                   * наступність між окремими ланками системи національно-патріотичного виховання і навчання учнів, безперервність процесу формування у старшокласників цінностей захисника Вітчизни;                                                                                    * розвивальний характер і прикладну спрямованість навчання й виховання;                                                                                * зв’язок змісту військово-патріотичного навчання й виховання з потребами й інтересами особистості з життям і з практикою розбудови незалежної України.
ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ

У всі часи основою духовної єдності народу будь-якої держави був і залишається патріотизм. Від рівня усвідомлення всіма громадянами патріотичної ідеї залежить соціальна злагода, єдність суспільства і стабільність держави. Саме цим і обумовлюється важливість створення ефективної системи патріотичного виховання.                                                                                 
Патріотизм в українському суспільстві – це відданість і любов до своєї Вітчизни, до рідного народу, громадянська відповідальність і мужність, суспільна ініціативність й активність, готовність трудитися для розвитку Батьківщини.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
Патріотизм як загальна і невід’ємна частина національної самосвідо-мості громадян повинен стати основою згуртування суспільства, відрод-ження його духовно-моральних засад. Вирішення цього завдання забезпечує патріотичне виховання, яке і передбачає створення умов для формування патріотичних якостей особистості.



Сутність і особливості патріотизму


Патріотизм – надзвичайно складне явище духовного життя людини і спільноти, яке відображається в особистій та суспільній свідомості, об’єд-нуючи людей і виступаючи вирішальним чинником усвідомлення особи-стістю загальнолюдських цінностей.                                                                                                   
Систему патріотичного виховання в сучасних умовах ми розглядаємо як базову складову педагогічного процесу, що має своєю метою:                                 - формування почуття любові до своєї Батьківщини, дбайливого ставлення до рідної мови, культури, традицій;                                                                           -  розвиток національної свідомості, гідності, почуття гордості за принале-жність до українського народу;                                                                              - формування відповідальності за долю свого народу, потреби зробити свій внесок у служіння Батьківщині, розвиток інтересу до міжнаціонального спілкування, потреби в дружбі між народами;                                                           - становлення волі, прагнення до суспільно-політичної активності, патріо-тичної діяльності, праці на благо Батьківщини.                                                                                                                                                                  
Видатний педагог Василь Сухомлинський визначав, що патріотизм – «серцевина людини», основа її активної позиції.                                                                                                                                       
Виходячи з цих міркувань, можна зробити висновок – патріоти-чне виховання в сучасній школі повинно бути стрижнем, основою педагогічного процесу, здійснюючи благотворний вплив на всі інші його види та напрями.
                           Структура патріотичної свідомості
Перший компонент – пізнання фактів культури, історії. Які сприймаються людиною як свої, власні (мовою «внутрішнього голосу» це звучить фразою «Я знаю, що це наше, моє»).

Другий (системотворчий) – позитивне ставлення до певних «наших» фактів історії і культури («Я пишаюсь, схвалюю..»). Це і є саме те, що зазвичай називають почуттям патріотизму.

Третій – діяльність. Це готовність, бажання брати участь у розвитку культури, життя в Україні (позиція «Я готовий, хочу діяти для блага своєї країни»).

Методичне забезпечення патріотичного виховання
* здійснення послідовного системного моніторингу практики виховання патріотизму дітей та учнівської молоді в навчальному закладі.

*створення творчих груп педагогів з метою відпрацювання науково-методичного комплексу технологій патріотичного виховання.

*проведення науково-теоретичних конференцій, семінарів, педрад, засідань методичних об”єднань з актуальних проблем патріотичного виховання особистості.

* організація та забезпечення психолого-педагогічного всеобучу батьків з метою підвищення патріотичної вихованості дітей у родині.
* вивчення та узагальнення педагогічного досвіду патріотичного виховання особистості, адаптація і поширення його в навчальному закладі.

Результативність патріотичного виховання

         Результативність патріотичного виховання великою мірою залежить від того. Наскільки ті чи інші форми і методи виховної діяльності стиму-люють розвиток самоорганізації, самовиховання, самоуправління учнів. Чим доросліші вихованці, тим більші їхні можливості до критичного мислення, саморозвитку, творчості, до усвідомлення власних світоглядних орієнтацій, які є основою життєвого вибору. Громадянського самовизна-чення.
Пріоритетні принципи військово-патріотичного виховання старшокласників у процесі їх допризовної підготовки до Захисту Вітчизни

1. Принцип  створення умов для внутрішнього прийняття старшокласниками якостей українського козака як особистісних цінностей


Шлях реалізації цього принципу – створення педагогами ситуацій емоційного переживання найкращих якостей українського козака.                                                                                                                                                                
Ефективними прийомами, які забезпечують умови для самоцінного ставлення учнів до звичаїв та традицій українських козаків, їх кодексу честі є демонстрація цінностей нашого козацтва в дії, орієнтація учнів на самопізнання рівня сформованості в собі важливих для козака умінь тощо.                    
Основна вимога до педагога полягає в необхідності виконання педагогічних дій на основі їх психологічного супроводу, в забезпеченні повороту національної свідомості особистості кожного учня на своє «Я».

2. Принцип пріоритету фізичної культури в організації навчальної діяльності та призовної підготовки учнів                                                                                                                           
спираючись на традиції українських козаків щодо тіло виховання, вчителі покладають в основу формування у старшокласників системи фізичної культури. Фізична культура повинна займати провідне місце. Особливу увагу слід приділяти створенню умов для формування у допризовників загартованості й витривалості їх в фізичному самовихованні.
3. Принцип поєднання фізичного та військового виховання в процесі набуття старшокласниками базової освіти.                                                                                                                    
Для юнаків України школа повинна стати школою лицарства і проявом мужності. Йдеться про узгодження програм фізичного виховання та допризовної підготовки. Провідне місце в них повинні займати різні форми й методи формування у старшокласників витривалості, загартованості, сили, гнучкості. Здатності до самозахисту, самообслуговування, самоврятування тощо. Учнів важливо залучати до планування і проведення змагань фізично-військової спрямованості. Зокрема проведення військово-патріотичних та молодіжних спортивних ігор «Козацькі розваги», «Козацькі забави», «Майбутній воїн» тощо.

4. Принцип забезпечення розвивального характеру допризовної підготовки                                 
вимоги щодо забезпечення вчителем розвивального характеру допризовної підготовки стосуються не тільки фізичного розвитку особистості старшокласника. Педагогам важливо створювати умови для розвитку у школярів пізнавальних процесів, емоційної і моральної сфер. Тобто необхідно забезпечити спрямованість відповідної підготовки на розвиток особистості призовника в цілому.                                                                                                
Опора вчителів на цей принцип вимагає його реалізацію в єдності з попередніми принципами. Провідними методами, на які спирається учи-тель, передусім є методи формування й розвитку свідомості й самосвідо-мості учня (особливо це стосується етапу сприяння старшокласниками внутрішнього прийняття моральних цінностей українського козацтва). Серед методів формування у старшокласників досвіду самопідготовки до військової служби основними слід вважати привчення виконувати певні вправи та самі ці вправи. Важливою є орієнтація школярів на створення завдань – самозобов’язань щодо розвитку в собі певних моральних, фізичних чи інших якостей.

5. Принципи побудови системи допризовної підготовки школярів на основі врахування морального й фізичного розвиваючого потенціалу Бойового гопака 

В Запорозькій Січі улюбленим заняттям були системи єдиноборств: «Гойдок», «Спас», «Навхрест», «На палицях», «Повзунець» та інші, що  склали основу дій козацького танцю «Гопак». Він містить складні фізичні прийоми. Його першооснова – порив до життя, віра у власні сили, бойови-тість духу, наступальність і оборонний характер дій, вимагає найбільшого напруження своїх духовних і фізичних сил. Історико-етнографічний та психофізичний аналіз гопака свідчить, що складні акробатичні вправи, спритні удари руками і ногами були складовими самозахисту наших предків у боротьбі з ворогами.                                                                                                      
Привчаючи учнів до козацького бойового танцю «Гопак», вчитель здійснює цей процес поетапно. Спочатку він розкриває можливості гопака для фізичної підготовки, потім зупиняється на його розвивальному психіку особистості потенціалу, третій етап пов’язаний із пов’ язуванням можливо-стей гопака для особистого захисту воїна, а четвертий – з його спрямова-ністю на поразку супротивника. Така педагогічна робота просвітницького характеру підсилюється показом різних елементів гопака.                                                                                   
Наступна стадія патріотичного виховання старшокласників засобами бойового гопака пов’язана з оволодінням учнями усього арсеналу цього мистецтва (він включає стійки, пересування, приземлення, прийоми захи-сту, прийоми ураження супротивника тощо). І лише на останній стадії учні залучаються до танцю вцілому. Побудова системи допризовної підготовки школярів на основі врахування морального й фізичного потенціалу гопака сприяє підвищенню ефективності кожного її компонента.
6. Принцип цілісного підходу до забезпечення лицарського характеру підготовки молодих захисників Вітчизни 

Цілісний підхід передбачає опору вихователя на такі засоби підготовки, в яких відбивається система якостей українського лицаря. Він передбачає забезпечення адекватності між цілями допризовної підготовки, можливостями регіону й школи щодо їх реалізації та такою організацією процесу виховання старшокласників на військово-козацьких традиціях, яка дозволяє використати усі можливості. Цільовими орієнтирами військово-патріотичного виховання учнів є система якостей українського козака-лицаря, зафіксована в кодексі його честі.    
МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ЗДІЙСНЕННЯ ВІЙСЬКОВО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ ДО ЗАХИСТУ ВІТЧИЗНИ
Напрями:

* державний – базується на забезпеченні державою системи військово-патріотичного виховання учнів;                                                                                                                                                     * соціальний – ґрунтується на вивченні норм моралі, їх дотриманні. Він орієнтований на усвідомлення пріоритету загальнолюдських цінностей та інтересів, виховання шанобливого ставлення до культури, історії, мови, звичаїв, традицій українського народу;                                                                                                                      * військовий – передбачає вивчення військової історії України, переможних битв українського війська, основних зразків техніки і озброєння Збройних сил України, набуття початкових навичок користування ними, підвищення фізичної загартованості в інтересах підготовки до захисту Вітчизни;                                                                                                                                                                             * психолого-педагогічний – ґрунтується на вивченні психологічних особливостей молоді, їх урахуванні у процесі допризовної підготовки учнів, проведенні дослідницької та методичної роботи з узагальнення та поширення передового досвіду військово-патріотичного виховання, вдосконаленні форм і напрямів цієї діяльності;                                                                           * правовий – передбачає формування глибоких правових знань та прищеплення старшокласникам високої правової культури.

Методи: 
* переконання – формування впевненості в суспільно корисній діяльності з підготовки до захисту вітчизни;                                                                                                             * стимулювання – реалізується в різноманітних формах заохочення та змагання;                                                                                                                                                   * особистий приклад – діяльність вихователя, який має бути взірцем для молоді, здатен забезпечити педагогічну вимогу, вміє надати доручення і перевірити його виконання;                                                                                                                                    * самопідготовка – процес активного формування і самовдосконалення молодої людини, виховання в неї почуття патріотизму, яке реалізується шляхом самозобов’язання, самостійного вивчення та самоконтролю.

Форми: 

* лекції, бесіди, розповіді;                                                                                                                    * екскурсії до музеїв, військових частин, установ, підприємств, ВНЗ;                                                                             * зустрічі з ветеранами війни, праці, та військової служби;                                                                * походи до місць бойової слави;                                                                                                                 * пошукова робота;                                                                                                                                                  * участь у роботі клубів, центрів та гуртків військово-патріотичного спрямування.

Викладач предмета «Основи захисту вітчизни» організовує та здійснює:                                                * військово-шефську роботу;                                                                                                                            * навчально-практичні заняття за програмою допризовної підготовки;                                                                                                                         спартакіаду допризовної молоді з виконанням нормативів оборонно-спортивного комплексу «Козацький гарт»;                                                                                          * військово-козацькі молодіжні ігри;                                                                                                          * військово-патріотичні та військово-спортивні ігри;                                                                                                                                                                                                                                      * військово-козацьке свято на завершальному етапі навчання «Козацькі розваги»;                                                                                                                                      * урочисте свято-ритуал «Прийняття клятви-присяги захисника Вітчизни»;                                                                                                                                       * місячники національно-патріотичного виховання, присвячені:                                                                                - Дню захисника Вітчизни; Річниці Чорнобильської катастрофи; Дню Перемоги; Дню Українського козацтва; Річниці Збройних Сил України;                                                                                                                                          * організовує та проводить заняття гуртка допризовної підготовки в позакласний час.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
