ПСИХОЛОГО – ПЕДАГОГІЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ
Тест для визначення особистої мотивації старшокласників у процесі підготовки до захисту Вітчизни

Завдання:                                                                                                                                              
уважно прочитайте відповіді-судження. Наведені в анкеті. І виберіть з них не більше семи. Запишіть їх порядкові номери на окремому аркуші.                                                        Запитання анкети:                                                                                                                                        На службу в армію я піду тому, що:                                                                                                                                             1. Моя служба гарантуватиме безпеку держави.                                                                                                       2. Мені подобається бути постійно в колективі.                                                                                                3. Лише тому, що цього вимагає Конституція України.                                                                        4. Перебуваючи в армії, я можу вступити до військового інституту, училища, залишитися служити за контрактом (прапорщиком, сержантом).                                          5. Служба допоможе мені стати фізично сильним, витривалим.                                                                                       6. Військовослужбовців поважає народ.                                                                                                  7. Цього вимагають батьки.                                                                                                                                      8. Військова служба сприяє збереженню миру.                                                                                                          9. Хоче змінити й удосконалити свій духовний світ.                                                                                                                                                    10. Лише тому, що цього вимагає закон України «Про загальний військовий обов”язок і військову службу»,                                                                                                               11. Після служби в збройних силах України мене візьмуть на роботу, яка мені подобається.                                                                                                                                      12. Звання та вміння, здобуті в армії, знадобляться мені в житті.                                                                                                                       13. Підвищиться мій авторитет серед хлопців та дівчат.                                                                                                                                                     14. Важко навчатися, не хочу працювати.                                                                                                         15. Служба гарантує безпеку світового співтовариства.                                                                                         16. Хочу зміцнити свої моральні якості.                                                                                                                     17. Я змушений виконати цю вимогу держави.                                                                              18. Після служби у мене більше шансів вступити до інституту.                                                                                                                      19. В армії я здобуду нову спеціальність, яка мені знадобиться у житті.                                                                                                                20. Мною, як воїном, пишатимуться батьки.                                                                                                   21. Уникну неприємностей, що в мене з”явилися.                                                                                                                         22. Моя служба гарантуватиме безпеку нашому народові.                                                                                                                                                   23. Хочу брати активну участь у житті військового колективу.                                                                                                            24. Це обов’язок кожного юнака.                                                                                                                       25. Після служби я зможу влаштувати своє життя за власним бажанням.                                                                                      26. Хочу сформувати важливі для справжнього чоловіка риси характеру.                                                                                                                   27. Старші товариші не будуть ставитися до мене так скептично, зневажливо, як зараз.                                                                                                                                                         28. Не можу знайти свого місця, почуваюся чужим.                                                                                            29. Люди зможуть жити в мирі.                                                                                                                                    30. Навчуся краще розбиратися в людях.                                                                                                               31. Лише тому, що цього вимагає закон.                                                                                                                                          32. Після військової служби я зможу зайнятися цікавою справою.                                                                                                                                   33. Хочу стати більш організованим і досвідченим.                                                                                                       34. Після служби в армії я зможу краще зростати професійно.                                                                                      35. Не хочу боротися з проблемами й труднощами, що є зараз.
Ключ до підрахунку результатів:                                                                                                                      - номери 1, 8, 15, 22, 29 - + 7 балів (за кожний);                                                                                   - номери 2, 9, 16, 23, 30 - + 4 бали;                                                                                                - номери 3, 10, 17, 24, 31 -     - 6 балів;                                                                                   - номери 4, 11, 18, 25, 32 - + 6 балів;                                                                                                                   - номери 5, 12, 19, 26, 33 - + 5 балів;                                                                                                              - номери 6, 13, 20, 27, 34 -  +3 бали;                                                                                                                           - номери 7, 14, 21, 28, 35 -    - 7 балів.
Обробка результатів: знайдіть алгебраїчну суму балів з вибраних вами відповідей. Наприклад, ви вибрали шість із семи відповідей під номерами 9, 11, 5, 7, 20, 8. Знайдемо суму відповідних їм балів: +4+6+5-7+3+7=18 б.                                    Тлумачення результатів:                                                                                                                                 31 і більше балів – дуже високий рівень;                                                                                                                                                                                                                            +20 - + 30 балів – високий рівень;                                                                                                                                           + 6 - + 19 балів – достатній рівень;                                                                                                                                                    +3 -  =5 балів – низький рівень;                                                                                                                                                  +2 -   -30 балів – мотивація і соціально-психологічна готовність до служби негативні.
Тест визначення рівня психічної врівноваженості особистості в процесі підготовки до захисту Вітчизни
Завдання: за допомогою простого тесту ви можете перевірити рівень своєї психічної врівноваженості. Для цього вам треба відповісти на 9 запитань. Відповідати треба «так» або «ні».

1. Чи грюкаєте ви дверима, виходячи з квартири?                                                                                                         2. Чи дратують вас меблі, якщо ви натикаєтеся на них, коли ходите по кімнаті?                                                                                                                                                3. Чи втрачаєте ви самовладання в спорті?                                                                                                                    4. Чи перебиваєте ви співрозмовника?                                                                                                                                                                         5. Чи можете утримати кінчиками пальців аркуш паперу так, щоб він не тремтів?                                                                                                                                                           6. Чи розмовляєте ви іноді самі з собою?                                                                                             7. Чи можете ви із заплющеними очима кінцем вказівного пальця дістати кінчик носа?                                                                                                                                                     8. Чи ображаєтесь ви на дрібниці?                                                                                                        9. Чи довго не можете заснути увечері?

Тлумачення результатів:                                                                                                                                - 9 «так» - ваше нервове напруження перейшло всі межі і вам необхідно зайнятися своїм здоров”ям, психогігієною, автотренінгом.                                                                    – 7 «так» - постійне нервове напруження, яке негативно вплине на підготовку до служби в армії і на її проходження.                                                                                                                           – 3 або менше «так» - ви врівноважені, вмієте себе  стримувати, ваше психічне здоров”я в нормі.
